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Esercizio 1. Si dica se le seguenti forme differenziali sono chiuse e/o esatte e, per
quelle esatte, calcolare una primitiva.

(a) ω(x, y) = e−y
2

dx+ (1− 2xye−y
2

)dy

(b) ω(x, y) = 3xydx+ (x+ 2y)dy

(c) ω(x, y, z) = (3x2 + y)dx+ xdy + 2zdz

Esercizio 2. Calcolare gli integrali delle seguenti forme differenziali sulle curve
indicate.

(a) ω(x, y) = xdy γ = ∂B((x0, y0), r)

(b) ω(x, y) =
dx

x+ 3
+ 2ydy γ = ∂([−2, 0]× [0, 2])

(c) ω(x, y) = (xy2 − 2xy)dx+ (3x2 + 2y2)dy γ = ∂(B(0, 1) ∩ {y ≥ 0})

(d) ω(x, y) = 2x(x+ y)dx+ 2y(x+ y)dy γ(t) =

(
rt cos t
rt sin t

)
γ : [0, π2 ]→ R2

Esercizio 3. Considerare la forma differenziale

ω(x, y) =
(
log(x+ y) + x

x+y
x
x+y

)
sul dominio Ω = {(x, y) ∈ R2 | x+ y > 0}.

Riscrivere la forma differenziale con il cambiamento di variabile

ϕ(x, y) =

(
u+v
2

u−v
2

)
e dire se ω è esatta e, in caso affermativo, se ne calcoli un ponteziale.

Esercizio 4. Dati il campo vettoriale F (x, y, z) = (x2, y2, z)T e il dominio

D = {(x, y, z) ∈ R3 : x2 + y2 < z < 1}

verificare la validità del teorema della divergenza.

Esercizio 5. Siano v(x, y) = log(
√
x2 + y2) il potenziale elettrico, definito su R2\{(0, 0)}

e A un aperto connesso limitato tale che (0, 0) ∈ A.
Calcolare il flusso uscente da ∂A del campo generato dal potenziale elettrico.

Esercizio 6. Calcolare il flusso del campo F (x, y, z) = (0, yz, x)T attraverso ∂V , dove

V := {(x, y, z) ∈ R3 : x2 + y2 ≤ z2, z ≥ 0, x2 + y2 + z2 ≤ 2y}


